ООО «Трансгаз»

Финансовая отчетность в соответствии с Международными стандартами финансовой отчетности и Аудиторское заключение независимого аудитора

31 декабря 2021 г.

Содержание

АУДИТОРСКОЕ ЗАКЛЮЧЕНИЕ НЕЗАВИСИМОГО АУДИТОРА

ФИНАНСОВАЯ ОТЧЕТНОСТЬ

Отчет	т о финансовом положении	1
Отчет	т о прибыли или убытке и прочем совокупном доходе	2
	т об изменениях в капитале	
Отчет	т о движении денежных средств	4
_		
Прим	ечания к финансовой отчетности	
1	Общие сведения об ООО «Трансгаз» и его деятельности	
2	Экономическая среда, в которой Общество осуществляет свою деятельность	5
3	Основные положения учетной политики	
4	Важные оценочные значения и суждения в применении учетной политики	
5	Применение новых или пересмотренных стандартов и разъяснений	13
6	Новые стандарты и интерпретации	14
7	Основные средства	19
8	Запасы	
9	Торговая и прочая дебиторская задолженность	20
10	Денежные средства и эквиваленты денежных средств	
11	Уставный капитал	21
12	Торговая и прочая кредиторская задолженность	
13	Анализ выручки от продаж по видам	
14	Себестоимость продаж	
15	Прочие операционные доходы	
16	Общие и административные расходы	
17	Прочие операционные расходы	23
18	Налог на прибыль	
19	Условные и договорные обязательства	
20	Управление финансовыми рисками	
21	Управление капиталом	
22	Раскрытие информации о справедливой стоимости	
23	Представление финансовых инструментов по категориям оценки	
24	Расчеты и операции со связанными сторонами	
25	События после отчетной даты	30



Аудиторское заключение независимого аудитора

Акционеру и Совету ООО «Трансгаз»:

Мнение

По нашему мнению, финансовая отчетность отражает достоверно во всех существенных отношениях финансовое положение ООО «Трансгаз» (далее – «Общество») по состоянию на 31 декабря 2021 года, а также финансовые результаты и движение денежных средств Общества за год, закончившийся на указанную дату, в соответствии с Международными стандартами финансовой отчетности.

Предмет аудита

Мы провели аудит финансовой отчетности Общества, которая включает:

- отчет о финансовом положении по состоянию на 31 декабря 2021 года;
- отчет о прибыли или убытке и прочем совокупном доходе за год, закончившийся на указанную дату;
- отчет об изменениях в капитале за год, закончившийся на указанную дату;
- отчет о движении денежных средств за год, закончившийся на указанную дату;
- примечания к финансовой отчетности, включая основные положения учетной политики и прочую пояснительную информацию.

Основание для выражения мнения

Мы провели аудит в соответствии с Международными стандартами аудита (МСА). Наши обязанности согласно указанным стандартам далее описаны в разделе «Ответственность аудитора за аудит финансовой отчетности» нашего заключения.

Мы полагаем, что полученные нами аудиторские доказательства являются достаточными и надлежащими, чтобы служить основанием для выражения нашего мнения.

Независимость

Мы независимы по отношению к Обществу в соответствии с Международным кодексом этики профессиональных бухгалтеров (включающим Международные стандарты независимости), выпущенным Советом по международным стандартам этики для бухгалтеров (Кодекс СМСЭБ). Нами выполнены прочие этические обязанности в соответствии с этими требованиями и Кодексом СМСЭБ.

Ответственность руководства и лиц, отвечающих за корпоративное управление, за финансовую отчетность

Руководство несет ответственность за подготовку и достоверное представление указанной финансовой отчетности в соответствии с Международными Стандартами Финансовой Отчетности и за систему внутреннего контроля, которую руководство считает необходимой для подготовки финансовой отчетности, не содержащей существенных искажений вследствие недобросовестных действий или ошибок.



При подготовке финансовой отчетности руководство несет ответственность за оценку способности Общества продолжать непрерывно свою деятельность, за раскрытие в соответствующих случаях сведений, относящихся к непрерывности деятельности, и за составление отчетности на основе допущения о непрерывности деятельности, за исключением случаев, когда руководство намеревается ликвидировать Общество, прекратить его деятельность или когда у него отсутствует какая-либо иная реальная альтернатива, кроме ликвидации или прекращения деятельности.

Лица, отвечающие за корпоративное управление, несут ответственность за надзор за подготовкой финансовой отчетности Общества.

Ответственность аудитора за аудит финансовой отчетности

Наша цель состоит в получении разумной уверенности в том, что финансовая отчетность не содержит существенных искажений вследствие недобросовестных действий или ошибок, и в выпуске аудиторского заключения, содержащего наше мнение. Разумная уверенность представляет собой высокую степень уверенности, но не является гарантией того, что аудит, проведенный в соответствии с МСА, всегда выявляет существенные искажения при их наличии. Искажения могут быть результатом недобросовестных действий или ошибок и считаются существенными, если можно обоснованно предположить, что в отдельности или в совокупности они могут повлиять на экономические решения пользователей, принимаемые на основе этой финансовой отчетности.

В рамках аудита, проводимого в соответствии с МСА, мы применяем профессиональное суждение и сохраняем профессиональный скептицизм на протяжении всего аудита. Кроме того, мы выполняем следующее:

- выявляем и оцениваем риски существенного искажения финансовой отчетности вследствие недобросовестных действий или ошибок; разрабатываем и проводим аудиторские процедуры в ответ на эти риски; получаем аудиторские доказательства, являющиеся достаточными и надлежащими, чтобы служить основанием для выражения нашего мнения. Риск необнаружения существенного искажения в результате недобросовестных действий выше, чем риск необнаружения существенного искажения в результате ошибки, так как недобросовестные действия могут включать сговор, подлог, умышленный пропуск, искаженное представление информации или действия в обход системы внутреннего контроля;
- получаем понимание системы внутреннего контроля, имеющей значение для аудита, с целью разработки аудиторских процедур, соответствующих обстоятельствам, но не с целью выражения мнения об эффективности системы внутреннего контроля Общества;
- оцениваем надлежащий характер применяемой учетной политики и обоснованность оценочных значений, рассчитанных руководством, и соответствующего раскрытия информации;
- делаем вывод о правомерности применения руководством допущения о непрерывности деятельности, а на основании полученных аудиторских доказательств вывод о том, имеется ли существенная неопределенность в связи с событиями или условиями, в результате которых могут возникнуть значительные сомнения в способности Общества продолжать непрерывно свою деятельность. Если мы приходим к выводу о наличии существенной неопределенности, мы должны привлечь внимание в нашем аудиторском заключении к соответствующему раскрытию информации в финансовой отчетности или, если такое раскрытие информации является ненадлежащим, модифицировать наше мнение. Наши выводы основаны на аудиторских доказательствах, полученных до даты нашего аудиторского заключения. Однако будущие события или условия могут привести к тому, что Общество утратит способность продолжать непрерывно свою деятельность;



• проводим оценку представления финансовой отчетности в целом, ее структуры и содержания, включая раскрытие информации, а также того, представляет ли финансовая отчетность лежащие в ее основе операции и события так, чтобы было обеспечено их достоверное представление;

Мы осуществляем информационное взаимодействие с лицами, отвечающими за корпоративное управление, доводя до их сведения, помимо прочего, информацию о запланированном объеме и сроках аудита, а также о существенных замечаниях по результатам аудита, в том числе о значительных недостатках системы внутреннего контроля, которые мы выявляем в процессе аудита.

Алексей Русанов Директор

Pricewaterhouselogoeus Armenia LIC

25 марта 2022 г.

Ереван, Республика Армения

В тысячах армянских драмов	Прим.	31 декабря 2021 г.	31 декабря 2020 г
АКТИВЫ			
Внеоборотные активы			
Основные средства	_		
Отложенные налоговые активы	7	513 131	455 848
Прочие долгосрочные активы	18	242 046	271 957
The me devices the distribution		12 414	12 877
Итого внеоборотные активы		767 591	740 682
Оборотные активы			
Запасы			
Торговая и прочая дебиторская задолженность	8	68 704	85 222
Ленежные сродство и скриторская задолженность	9	755 551	749 181
Денежные средства и эквиваленты денежных средств	10	15 875	1 052
Итого оборотные активы		840 130	835 455
ИТОГО АКТИВЫ		1 607 721	1 576 137
КАПИТАЛ			
Уставный капитал	11	2 254 222	
Эмисионный доход		2 254 623	2 254 623
Накопленный убыток		247 746 (1 211 960)	247 746 (1 280 082)
ИТОГО КАПИТАЛ		1 290 409	1 222 287
ОБЯЗАТЕЛЬСТВА			
Краткосрочные обязательства			
Горгорая и произвудения			
Горговая и прочая кредиторская задолженность	12	317 312	353 850
Лтого краткосрочные обязательства		317 312	353 850
1ТОГО ОБЯЗАТЕЛЬСТВА		317 312	353 850
ТОГО ОБЯЗАТЕЛЬСТВА И КАПИТАЛ		1 607 721	1 576 137

Утверждено и подписано 25 марта 2022 г.

Гарегин Аракеля

Лусине Апян

Главный бухгалтер

ООО «Трансгаз» Отчет о прибыли или убытке и прочем совокупном доходе

В тысячах армянских драмов	Прим.	2021 г.	2020 г.
Выручка Себестоимость продаж	13 14	3 383 689 (1 864 350)	3 337 718 (1 796 854)
Валовая прибыль		1 519 339	1 540 864
Прочие операционные доходы Общие и административные расходы Прочие операционные расходы	15 16 17	25 009 (1 397 827) (48 488)	46 557 (1 422 196) (70 364)
Операционная прибыль		98 033	94 861
Прибыль до налогообложения		98 033	94 861
Расходы по налогу на прибыль	18	(29 911)	(62 695)
ПРИБЫЛЬ ЗА ГОД		68 122	32 166
ИТОГО СОВОКУПНЫЙ ДОХОД ЗА ГОД		68 122	32 166

	Приходящиеся на собственников Общества			
	Уставный	Эмисионный	Накопленный	Итого
В тысячах армянских драмов	капитал	доход	убыток	
Остаток на 1 января 2020 г.	2 254 623	247 746	(1 312 248)	1 190 121
Итого совокупный доход за 2020 г.	-	-	32 166	32 166
Остаток на 31 декабря 2020 г.	2 254 623	247 746	(1 280 082)	1 222 287
Итого совокупный убыток за 2021 г.	-	-	68 122	68 122
Остаток на 31 декабря 2021 г.	2 254 623	247 746	(1 211 960)	1 290 409

В тысячах армянских драмов	Прим.	2021 г.	2020 г.
Денежные потоки от операционной деятельности			
Поступления			
Поступления от покупателей		4 497 782	4 417 458
Поступления от прочих дебиторов		14 177	33 059
Выплаченные денежные средства			
Денежные выплаты поставщикам		(1 266 098)	(1 135 449)
Денежные выплаты работникам		(1 814 528)	(1 959 726)
Денежные выплаты по налогам, кроме налога на прибыль		(1 269 099)	(1 214 976)
Денежные выплаты другим кредиторам		(96 136)	(92 253)
Чистая сумма денежных средств от операционной			
деятельности		66 098	48 113
Денежные потоки от инвестиционной деятельности			
Приобретение основных средств		(50 530)	(47 737)
Huanna annua na annua wa anana wana annua wa a			
Чистая сумма денежных средств, использованных в инвестиционной деятельности		(50 530)	(47 737)
D			
Влияние изменения обменного курса валют на денежные средства и их эквиваленты		(745)	(7)
•			
Денежные средства и их эквиваленты на начало года	10	1 052	683
Денежные средства и их эквиваленты на конец года	10	15 875	1 052

1 Общие сведения об ООО «Трансгаз» и его деятельности

Настоящая финансовая отчетность подготовлена за год, закончившийся 31 декабря 2021 г., для ООО «Трансгаз» (далее – «Общество»).

Общество было зарегистрировано и ведет свою деятельность на территории Республики Армения. Общество является обществом с ограниченной ответственностью и было учреждено в соответствии с законодательством Республики Армения.

По состоянию на 31 декабря 2021 и 2020 гг. ЗАО «Газпром Армения» являлось непосредственной материнской компанией Общества, ее конечным владельцем являлось ПАО «Газпром», а окончательный контроль над Обществом осуществляло Правительство Российской Федерации.

Основная деятельность. Основным видом деятельности Общества в Республике Армения является осуществление транспортировки природного газа по территории Республики Армения и управление подземными газохранилищами. Тарифы на транспортировку газа устанавливаются Комиссией по регулированию общественных услуг Республики Армения (далее – «КРОУ»).

Юридический адрес и место осуществления деятельности. Юридический адрес Общества: Верин Птгни с. 6-я улица, 1 строение, Котайкский марз 2228, Республика Армения. Общество осуществляет свою основную деятельность на территории Республики Армения.

2 Экономическая среда, в которой Общество осуществляет свою деятельность

Республика Армения. Экономика Республики Армения проявляет некоторые характерные особенности, присущие развивающимся рынкам. Правовая, налоговая и нормативная система продолжают развиваться и подвержены часто вносимым изменениям, а также допускают возможность разных толкований (Примечание 19). Уровень деловой активности в Российской Федерации в значительной степени влияет на экономическую среду Республики Армения; также в Республику Армения из Российской Федерации поступают значительные объемы денежных потоков. Следовательно, сохраняющаяся политическая напряженность в регионе, а также международные санкции в отношении некоторых российских компаний, нестабильность фондового рынка и другие риски, с которыми сталкивается Российская Федерация, могут оказать негативное влияние на финансовый и корпоративный секторы Республики Армения.

COVID-19. В марте 2020 года Всемирная организация здравоохранения объявила эпидемию COVID-19 глобальной пандемией. В связи с пандемией российские органы власти приняли целый ряд мер, направленных на сдерживание распространения и смягчение последствий COVID-19, таких как запрет и ограничение передвижения, карантин, самоизоляция и ограничение коммерческой деятельности, включая закрытие предприятий. Некоторые указанные выше меры были впоследствии смягчены, но по состоянию на 31 декабря 2021 г. уровень распространения инфекции оставался высоким, доля вакцинированных была относительно низкой и существовал риск того, что российские государственные органы будут вводить дополнительные ограничения в последующих периодах, в том числе в связи с появлением новых разновидностей вируса.

В 2021 году экономика Республики Армения демонстрировала положительную динамику восстановления от пандемии. Этому также способствовало восстановление мировой экономики и повышение цен на мировых товарных рынках. Тем не менее более высокие цены на некоторых рынках в Армении и по всему миру также способствуют росту инфляции в Армнеии.

Будущие последствия текущей экономической ситуации и мер, принимаемых правительством, трудно предсказать, а текущие ожидания и оценки руководства могут отличаться от фактических результатов.

Ожидаемые кредитные убытки. Для оценки ожидаемых кредитных убытков займов, дебиторской задолженности и аналогичных активов Общество использует подтверждаемую прогнозную информацию, включая прогнозы макроэкономических показателей. Однако, как и в любых экономических прогнозах, предположения и вероятность их реализации неизбежно связаны с высоким уровнем неопределенности, и, следовательно, фактические результаты могут значительно отличаться от прогнозируемых. В Примечании 4 предоставлена дополнительная информация о том, как Общество включает прогнозную информацию в модели ожидаемых кредитных убытков.

2 Экономическая среда, в которой Общество осуществляет свою деятельность (продолжение)

В марте 2020 года Совет по международным стандартам финансовой отчетности (Совет по МСФО) подчеркнул в своих методических материалах, что при определении влияния COVID-19 на расчет ожидаемых кредитных убытков согласно МСФО (IFRS) 9 необходимо применять соответствующие суждения с учетом существующей значительной неопределенности, особенно при оценке будущих макроэкономических условий. Изменение экономических прогнозов будет попрежнему влиять на оценку ожидаемых кредитных убытков и, следовательно, потенциально может привести к большей волатильности прибыли или убытка.

3 Основные положения учетной политики

Основа подготовки финансовой отчетности. Настоящая финансовая отчетность подготовлена в соответствии с Международными стандартами финансовой отчетности («МСФО») на основе правил учета по первоначальной стоимости приобретения. Основные положения учетной политики, применявшиеся при подготовке настоящей финансовой отчетности, представлены ниже. Данные принципы применялись последовательно в отношении всех периодов, представленных в отчетности, если не указано иное. См. Примечание 5.

Подготовка финансовой отчетности по МСФО требует использования некоторых важнейших бухгалтерских оценок. Кроме того, руководству необходимо полагаться на свои суждения при применении учетной политики Общества. Области бухгалтерского учета, предполагающие более высокую степень оценки или сложности, а также области, в которых допущения и оценки являются существенными для финансовой отчетности, указаны в Примечании 4.

Пересчет иностранных валют. Функциональной валютой Общества и валютой представления отчетности Общества является национальная валюта Республики Армения – армянский драм («др.»).

Операции и расчеты. Денежные активы и обязательства переводятся в функциональную валюту Общества по официальному обменному курсу Центрального Банка Республики Армения («ЦБ РА») на дату окончания соответствующего отчетного периода. Положительные и отрицательные курсовые разницы от расчетов по операциям в иностранной валюте по официальному обменному курсу ЦБ РА на конец года, отражаются в прибыли или убытке как прочие операционные доходы или расходы. Пересчет по курсу на конец года не проводится в отношении неденежных статей баланса, измеряемых по исторической стоимости. Неденежные статьи, оцениваемые по справедливой стоимости в иностранной валюте, включая инвестиции в долевые инструменты, пересчитываются с использованием обменных курсов, которые действовали на дату оценки справедливой стоимости. Влияние изменения обменных курсов на неденежные статьи, оцениваемые по справедливой стоимости в иностранной валюте, отражается как часть прибыли или убытка от переоценки по справедливой стоимости.

На 31 декабря 2021 г. официальный обменный курс закрытия, использованный для переоценки остатков по счетам в иностранной валюте, составлял 1 доллар США = 480,14 др. (2020 г.: 1 доллар США = 522,59 др.), 1 российский рубль = 6,42 др. (2020 г.: 1 российский рубль = 7,02 др.).

Основные средства. Основные средства отражаются по первоначальной стоимости, за вычетом накопленной амортизации и накопленных убытков от обесценения (там, где это необходимо).

Последующие затраты отражаются в балансовой стоимости актива или признаются в качестве отдельного актива соответствующим образом только в том случае, когда существует высокая вероятность того, что будущие экономические выгоды, связанные с этим активом, будут получены Обществом, и стоимость актива может быть достоверно оценена. Затраты на мелкий ремонт и ежедневное техобслуживание относятся на расходы текущего периода. Затраты на замену крупных узлов или компонентов основных средств капитализируются при одновременном списании подлежащих замене частей.

На конец каждого отчетного периода руководство определяет наличие признаков обесценения основных средств. Если выявлен любой такой признак, руководство оценивает возмещаемую стоимость, которая определяется как наибольшая из двух величин: справедливой стоимости за вычетом затрат на выбытие актива и ценности его использования. Балансовая стоимость актива уменьшается до возмещаемой стоимости; убыток от обесценения отражается в прибыли или убытке за год. Убыток от обесценения актива, признанный в прошлые отчетные периоды, восстанавливается (при необходимости), если произошло изменение бухгалтерских оценок, использованных при определении ценности использования актива либо его справедливой стоимости за вычетом затрат на выбытие.

Прибыль или убыток от выбытия основных средств определяется как разница между полученной выручкой от продажи и их балансовой стоимостью и отражается в прибыли или убытке за год в составе прочих операционных доходов и расходов.

Амортизация. На землю и незавершенное строительство амортизация не начисляется. Амортизация прочих объектов основных средств рассчитывается линейным методом путем равномерного списания их первоначальной стоимости до ликвидационной стоимости в течение срока их полезного использования, а именно:

Срок полезного использования (кол-во лет)

Здания	от 8 до 83
Приспособления и сооружения	от 8 до 83
Оборудование	от 5 до 30
Транспортные средства	от 5 до 10
Прочие основные средства	от 5 до 10

Ликвидационная стоимость актива представляет собой расчетную сумму, которую Общество получило бы на текущий момент от выбытия актива после вычета предполагаемых затрат на выбытие, если бы актив уже достиг конца срока полезного использования и состояния, характерного для конца срока полезного использования. Ликвидационная стоимость активов и срок их полезного использования пересматриваются и, если необходимо, корректируются в конце каждого отчетного периода.

Обесценение нефинансовых активов. Основные средства тестируются на предмет обесценения в тех случаях, когда имеют место какие-либо события или изменения обстоятельств, которые свидетельствуют о том, что их балансовая стоимость не может быть возмещена. Убыток от обесценения признается в размере превышения балансовой стоимости актива над его возмещаемой стоимостью. Возмещаемая стоимость представляет собой справедливую стоимость актива за вычетом затрат на выбытие или ценность его использования, в зависимости от того, какая из этих сумм выше. Для определения величины обесценения активы объединяются в наименьшие идентифицируемые группы активов, которые генерируют приток денежных средств, в значительной степени независимый от притока денежных средств от других активов или групп активов (единицы, генерирующие денежные потоки). Обесценение нефинансовых активов (кроме гудвила), отраженное в прошлые периоды, анализируется с точки зрения возможного восстановления на каждую отчетную дату.

Финансовые инструменты – основные подходы к оценке. Справедливая стоимость – это цена, которая может быть получена при продаже актива или уплачена при передаче обязательства при проведении обычной операции между участниками рынка на дату оценки. Наилучшим подтверждением справедливой стоимости является рыночная котировка на активном рынке. Активный рынок – это рынок, на котором операции с активом или обязательством проводятся с достаточной частотой и в достаточном объеме, позволяющем получать информацию об оценках на постоянной основе.

Справедливая стоимость финансовых инструментов, обращающихся на активном рынке, оценивается как сумма, полученная при умножении рыночной котировки на отдельный актив или обязательство на количество инструментов, удерживаемых Обществом. Так обстоит дело даже в том случае, если обычный суточный торговый оборот рынка недостаточен для поглощения того количества активов и обязательств, которое имеется у организации, а размещение заказов на продажу позиций в отдельной операции может повлиять на рыночную котировку.

Модели оценки, такие как модель дисконтированных денежных потоков, а также модели, основанные на данных аналогичных операций, совершаемых на рыночных условиях, или рассмотрение финансовых данных объекта инвестиций используются для определения справедливой стоимости финансовых инструментов, для которых недоступна рыночная информация о цене сделок. Результаты оценки справедливой стоимости анализируются и распределяются по уровням иерархии справедливой стоимости следующим образом: (i) к 1 Уровню относятся оценки по рыночным котировкам (некорректируемым) на активных рынках для идентичных активов или обязательств, (ii) ко 2 Уровню – полученные с помощью моделей оценки, в которых все используемые значительные исходные данные, которые либо прямо (к примеру, цена), либо косвенно (к примеру, рассчитанные на базе цены) являются наблюдаемыми для актива или обязательства, и (iii) оценки 3 Уровня, которые являются оценками, не основанными исключительно на наблюдаемых рыночных данных (т.е. для оценки требуется значительный объем ненаблюдаемых исходных данных).

Затраты по сделке являются дополнительными затратами, непосредственно относящимися к приобретению, выпуску или выбытию финансового инструмента. Дополнительные затраты — это затраты, которые не были бы понесены, если бы сделка не состоялась. Затраты по сделке включают вознаграждение и комиссионные, уплаченные агентам (включая работников, выступающих в качестве торговых агентов), консультантам, брокерам и дилерам, сборы, уплачиваемые регулирующим органам и фондовым биржам, а также налоги и сборы, взимаемые при передаче собственности. Затраты по сделке не включают премии или дисконты по долговым обязательствам, затраты на финансирование, внутренние административные расходы или расходы на хранение.

Амортизированная стоимость представляет величину, в которой финансовый инструмент был оценен при первоначальном признании, за вычетом выплат в погашение основной суммы долга, уменьшенную или увеличенную на величину начисленных процентов, а для финансовых активов — за вычетом любого оценочного резерва под ожидаемые кредитные убытки. Наращенные проценты включают амортизацию отложенных при первоначальном признании затрат по сделке, а также любых премий или дисконта от суммы погашения с использованием метода эффективной процентной ставки. Наращенные процентные доходы и наращенные процентные расходы, включая наращенный купонный доход и амортизированный дисконт или премию (включая отложенную при предоставлении комиссию, при наличии таковой), не показываются отдельно, а включаются в балансовую стоимость соответствующих статей консолидированного отчета о финансовом положении.

Метод эффективной процентной ставки — это метод распределения процентных доходов или процентных расходов в течение соответствующего периода с целью обеспечения постоянной процентной ставки в каждом периоде (эффективной процентной ставки) на балансовую стоимость инструмента. Эффективная процентная ставка – это ставка, применяемая при точном дисконтировании расчетных будущих денежных платежей или поступлений (не включая будущие кредитные потери) на протяжении ожидаемого времени существования финансового инструмента или, где это уместно, более короткого периода до валовой балансовой стоимости финансового инструмента. Эффективная процентная ставка используется для дисконтирования денежных потоков по инструментам с плавающей ставкой до следующей даты изменения процента, за исключением премии или дисконта, которые отражают кредитный спрэд по плавающей ставке, указанной для данного инструмента, или по другим переменным факторам, которые устанавливаются независимо от рыночного значения. Такие премии или дисконты амортизируются на протяжении всего ожидаемого срока обращения инструмента. Расчет приведенной стоимости включает все вознаграждения и суммы, выплаченные или полученные сторонами по договору, составляющие неотъемлемую часть эффективной процентной ставки. Для активов, являющихся приобретенными или созданными кредитно-обесцененными (POCI) финансовыми активами при первоначальном признании, эффективная процентная ставка корректируется с учетом кредитного риска, т.е. рассчитывается на основе ожидаемых денежных потоков при первоначальном признании, а не на базе контрактных денежных потоков.

признание финансовых инструментов. Первоначальное Финансовые инструменты первоначально отражаются по справедливой стоимости, включая затраты по сделке. Наилучшим подтверждением справедливой стоимости при первоначальном признании является цена сделки. Прибыль или убыток при первоначальном признании учитываются только в том случае, если есть разница между справедливой ценой и ценой сделки, подтверждением которой могут служить другие наблюдаемые на рынке текущие сделки с тем же инструментом или модель оценки, которая в качестве базовых данных использует только данные наблюдаемых рынков. После первоначального признания В отношении финансовых активов, оцениваемых амортизированной стоимости признается оценочный резерв под ожидаемые кредитные убытки, что приводит к признанию бухгалтерского убытка сразу после первоначального признания актива.

Классификация и последующая оценка финансовых активов: категории оценки. Общество классифицирует финансовые активы, используя следующие категории оценки: оцениваемые по справедливой стоимости через прибыль или убыток, оцениваемые по справедливой стоимости через прочий совокупный доход и оцениваемые по амортизированной стоимости. Классификация и последующая оценка долговых финансовых активов зависит от: (i) бизнес-модели Общества для управления соответствующим портфелем активов и (ii) характеристик денежных потоков по активу.

Классификация и последующая оценка финансовых активов: бизнес-модель. Бизнес-модель отражает способ, используемый Обществом для управления активами в целях получения денежных потоков: является ли целью Общества (i) только получение предусмотренных договором денежных потоков от активов («удержание активов для получения предусмотренных договором денежных потоков»), или (ii) получение и предусмотренных договором денежных потоков, и денежных потоков, возникающих в результате продажи активов («удержание активов для получения предусмотренных договором денежных потоков и продажи»), или, если не применим ни пункт (i), ни пункт (ii), финансовые активы относятся к категории «прочих» бизнесмоделей и оцениваются по справедливой стоимости через прибыль или убыток.

Обесценение финансовых активов: оценочный резерв под ожидаемые кредитные убытки. На основании прогнозов Общество оценивает ожидаемые кредитные убытки, связанные с долговыми инструментами, оцениваемыми по амортизированной стоимости, и признает оценочный резерв под кредитные убытки на каждую отчетную дату. Оценка ожидаемых кредитных убытков отражает: (i) непредвзятую и взвешенную с учетом вероятности сумму, определенную путем оценки диапазона возможных результатов, (ii) временную стоимость денег и (iii) всю обоснованную и подтверждаемую информацию о прошлых событиях, текущих условиях и прогнозируемых будущих экономических условиях, доступную на отчетную дату без чрезмерных затрат и усилий.

Торговая и прочая дебиторская задолженность представляется в отчете о финансовом положении за вычетом оценочного резерва под ожидаемые кредитные убытки.

Общество применяет упрощенную модель учета обесценения в отношении торговой дебиторской задолженности.

Списание финансовых активов. Финансовые активы списываются целиком или частично, когда Общество исчерпало все практические возможности по их взысканию и пришла к заключению о необоснованности ожиданий относительно возмещения таких активов. Списание представляет прекращение признания. Общество может списать финансовые активы, в отношении которых еще предпринимаются меры по принудительному взысканию, когда Общество пытается взыскать суммы задолженности по договору, хотя у нее нет обоснованных ожиданий относительно их взыскания.

Прекращение признания финансовых активов. Общество прекращает признание финансовых активов, (а) когда эти активы погашены или срок действия прав на денежные потоки, связанных с этими активами, истек, или (б) Общество передало права на денежные потоки от финансовых активов или заключила соглашение о передаче, и при этом (i) также передала практически все риски и вознаграждения, связанные с владением этими активами, или (ii) ни передала, ни сохранила практически все риски и вознаграждения, связанные с владением этими активами, но утратила право контроля в отношении данных активов. Контроль сохраняется, если контрагент не имеет практической возможности полностью продать актив несвязанной третьей стороне без введения ограничений на продажу.

Категории оценки финансовых обязательств. Финансовые обязательства классифицируются как впоследствии оцениваемые по амортизированной стоимости.

Прекращение признания финансовых обязательств. Признание финансовых обязательств прекращается в случае их погашения (т.е. когда выполняется или прекращается обязательство, указанное в договоре, или истекает срок его исполнения).

Взаимозачет финансовых инструментов. Финансовые активы и обязательства взаимозачитываются и в отчете о финансовом положении отражается чистая величина только в тех случаях, когда существует юридически установленное право произвести взаимозачет отраженных сумм, а также намерение либо произвести взаимозачет, либо одновременно реализовать актив и урегулировать обязательство. Рассматриваемое право на взаимозачет (а) не должно зависеть от возможных будущих событий и (б) должно иметь юридическую возможность осуществления при следующих обстоятельствах: (i) в ходе осуществления обычной финансовохозяйственной деятельности, (ii) при невыполнении обязательства по платежам (событии дефолта) и (iii) в случае несостоятельности или банкротства.

Денежные средства и эквиваленты денежных средства. Денежные средства и эквиваленты денежных средств включают денежные средства в кассе, средства на банковских счетах до востребования и другие краткосрочные высоколиквидные инвестиции с первоначальным сроком погашения по договору не более трех месяцев.

Торговая и прочая дебиторская задолженность. Торговая и прочая дебиторская задолженность первоначально учитываются по справедливой стоимости, а затем по амортизированной стоимости, рассчитанной с использованием метода эффективной процентной ставки.

Торговая и прочая кредиторская задолженность. Торговая кредиторская задолженность начисляется по факту исполнения контрагентом своих договорных обязательств и учитывается первоначально по справедливой стоимости, а затем по амортизированной стоимости с использованием метода эффективной процентной ставки.

Налог на прибыль. Налог на прибыль отражается в финансовой отчетности в соответствии с требованиями законодательства, действующего или по существу действующего на конец отчетного периода. Расходы по налогу на прибыль включают текущий и отложенный налоги и признаются в прибыли или убытке за год.

Текущий налог представляет собой сумму, которая, как ожидается, будет уплачена налоговым органам (возмещена за счет бюджета) в отношении налогооблагаемой прибыли или убытка за текущий и предыдущие периоды. Налогооблагаемые прибыли или убытки рассчитываются на основании бухгалтерских оценок, если финансовая отчетность утверждается до подачи соответствующих налоговых деклараций. Налоги, отличные от налога на прибыль, отражаются в составе операционных расходов.

Отложенный налог на прибыль начисляется балансовым методом обязательств в отношении перенесенного на будущие периоды налогового убытка и временных разниц, возникающих между налоговой базой активов и обязательств и их балансовой стоимостью в финансовой отчетности. В соответствии с исключением, существующим для первоначального признания, отложенные налоги не признаются в отношении временных разниц, возникающих при первоначальном признании актива или обязательства по операциям, не связанным с объединениями бизнеса, если таковые не оказывают влияния ни на бухгалтерскую, ни на налогооблагаемую прибыль. Балансовая величина отложенного налога рассчитывается с использованием ставок налога, действующих или по существу действующих на конец отчетного периода и которые, как ожидается, будут применяться к периоду восстановления временных разниц или использования налогового убытка, перенесенного на будущие периоды.

Отложенные налоговые активы в отношении вычитаемых временных разниц и перенесенных на будущие периоды налоговых убытков признаются только в той мере, в которой существует вероятность восстановления временных разниц и получения в будущем достаточной налогооблагаемой прибыли, против которой могут быть использованы вычитаемые временные разницы.

Зачет отложенных налоговых активов и обязательств возможен, когда в законодательстве предусмотрено право зачета текущих налоговых активов и обязательств, и когда отложенные налоговые активы и обязательства относятся к налогу на прибыль, уплачиваемому одному и тому же налоговому органу либо одним и тем же налогооблагаемым лицом, либо разными налогооблагаемыми лицами при том, что существует намерение произвести расчеты путем взаимозачета. Отложенные налоговые активы могут быть зачтены против отложенных налоговых обязательств в рамках Общества.

Неопределенные налоговые позиции. Неопределенные налоговые позиции Общества оцениваются руководством в конце каждого отчетного периода. Обязательства, отражающиеся в отношении позиций по налогу на прибыль, учитываются в тех случаях, когда руководство считает, что вероятность возникновения дополнительных налоговых обязательств, если налоговая позиция Общества будет оспорена налоговыми органами, выше, чем вероятность их отсутствия. Такая оценка производится на основании толкования налогового законодательства, действующего или по существу действующего на конец отчетного периода, а также любых известных постановлений суда или иных решений по подобным вопросам. Обязательства по штрафам, пеням и налогам, за исключением налога на прибыль, отражаются на основе наилучшей оценки руководством расходов, необходимых для урегулирования обязательств на конец отчетного периода. Корректировки по неопределенным позициям по налогу на прибыль, за исключением пеней и штрафов, отражаются в составе расходов по налогу на прибыль. Корректировки по неопределенным позициям по налогу на прибыль. Корректировки по неопределенным позициям по налогу на прибыль. Корректировки по неопределенным позициям по налогу на прибыль в части пеней и штрафов отражаются в составе финансовых расходов и прочих операционных доходах и расходах соответственно.

Налог на добавленную стоимость. Налог на добавленную стоимость, относящийся к выручке от реализации, подлежит уплате в бюджет на дату отгрузки (передачи) товаров или услуг клиентам. НДС, уплаченный при приобретении товаров и услуг, обычно подлежит возмещению путем зачета против НДС, начисленного с выручки от реализации, по получении счета-фактуры продавца. Налоговые органы разрешают расчеты по НДС на нетто-основе. При создании резерва под ожидаемый кредитный убыток убыток от обесценения отражается на полную сумму задолженности, включая НДС.

Запасы. Запасы учитываются по наименьшей из двух величин: фактической стоимости и чистой возможной цены продажи. При отпуске запасов в производство и ином выбытии их оценка производится по методу ФИФО. Чистая возможная цена продажи — это расчетная продажная цена в ходе обычной деятельности за вычетом расчетных затрат на завершение производства и расчетных затрат, которые необходимо понести для продажи.

Предоплата. Предоплата отражается в отчетности по фактическим затратам за вычетом резерва под обесценение. Предоплата классифицируется как долгосрочная, если ожидаемый срок получения товаров или услуг, относящихся к ней, превышает один год, или если предоплата относится к активу, который будет отражен в учете как внеоборотный при первоначальном признании. Сумма предоплаты за приобретение актива включается в его балансовую стоимость при получении Обществом контроля над этим активом и наличии вероятности того, что будущие экономические выгоды, связанные с ним, будут получены Обществом. Прочая предоплата списывается на прибыль или убыток при получении товаров или услуг, относящихся к ней. Если имеется признак того, что активы, товары или услуги, относящиеся к предоплате, не будут получены, балансовая стоимость предоплаты подлежит списанию, и соответствующий убыток от обесценения отражается в прибыли или убытке за год.

Уставный капитал. Доли, оплаченные собственником, отражаются как капитал. Дополнительные затраты, непосредственно относящиеся к выпуску новых долей, отражаются в составе капитала как уменьшение (за вычетом налога) суммы, полученной от выпуска.

Признание выручки. Выручка – это доход, возникающий в ходе обычной деятельности Общества. Выручка признается в размере цены сделки. Цена сделки представляет собой возмещение, право на которое Общество ожидает получить в обмен на передачу контроля над обещанными товарами или услугами покупателю, без учета сумм, получаемых от имени третьих сторон.

Выручка признается за вычетом налога на добавленную стоимость.

Продажи услуг – управление газотранспортной системой, транспортировка природного газа. Общество предоставляет услуги по договорам с переменным вознаграждением. Если Общество передает контроль над услугой в течение периода и, следовательно, выполняет обязанность к исполнению в течение периода, выручка от предоставления услуг признается в том отчетном периоде, когда были оказаны услуги. Оплата за услуги, предоставленные в течение месяца, производится в течение следующего месяца.

Продажи услуг – выручка от оказания услуг по ремонту. Общество предоставляет услуги по ремонту газотранспортной системы и подземных хранилищ газа. Выручка от оказания услуг признается в том отчетном периоде, когда были оказаны услуги. Оплата за услуги, предоставленные в течение месяца, производится в течение следующего месяца.

Вознаграждения работникам. Начисление заработной платы, оплачиваемого ежегодного отпуска и отпуска по болезни, премий проводится в том году, когда услуги, определяющие данные виды вознаграждения, были оказаны работниками Общества. Общество не имеет каких-либо правовых или вытекающих из сложившейся деловой практики обязательств по выплате пенсий или аналогичных выплат.

Внесение изменений в финансовую отчетность после выпуска. Вносить изменения в данную финансовую отчетность после ее выпуска разрешается только после одобрения руководства Общества, которое утвердило данную финансовую отчетность к выпуску.

4 Важные оценочные значения и суждения в применении учетной политики

Общество производит бухгалтерские оценки и допущения, которые воздействуют на отражаемые в финансовой отчетности суммы и на балансовую стоимость активов и обязательств в следующем финансовом году. Бухгалтерские оценки и суждения подвергаются постоянному анализу и основаны на прошлом опыте руководства и других факторах, в том числе на ожиданиях относительно будущих событий, которые считаются обоснованными в сложившихся обстоятельствах. В процессе применения учетной политики руководство также использует профессиональные суждения, помимо связанных с бухгалтерскими оценками. Профессиональные суждения, которые оказывают наиболее значительное влияние на суммы, отраженные в финансовой отчетности, и бухгалтерские оценки, которые могут привести к необходимости существенной корректировки балансовой стоимости активов и обязательств в течение следующего финансового года, включают следующие:

Признание отпоженного налогового актива. Признанные отложенные налоговые активы представляют собой сумму налога на прибыль, которая может быть зачтена против будущих налогов на прибыль, и отражаются в отчете о финансовом положении. Отложенный налоговый актив признается только в том случае, если использование соответствующего налогового вычета является высоковероятным. Это предполагает наличие временных разниц, восстановление которых ожидается в будущем, и наличие достаточной будущей налогооблагаемой прибыли для произведения вычетов. Определение будущей налогооблагаемой прибыли и суммы налоговых вычетов, вероятных к зачету в будущем, основано на финансовых результатах Общества, расчитаных в соответствии с правилами налогового учета, последних лет и их экстраполяции на будущее. В частности, руководство ожидает стабильное соотношение налогооблагаемой выручки и принимаемых к вычету расходов в течение последующих трех лет, что обеспечит Обществу достаточную будущую налогооблагаемую прибыль для использования соответствующего налогового вычета.

Налоговое законодательство. Налоговое, валютное и таможенное законодательство Республики Армения допускает возможность различных толкований. См. Примечание 19.

4 Важные оценочные значения и суждения в применении учетной политики (продолжение)

Первоначальное признание операций со связанными сторонами. В ходе своей обычной деятельности Общество проводит операции со связанными сторонами. В соответствии с МСФО (IFRS) 9, финансовые инструменты должны первоначально отражаться по справедливой стоимости. При отсутствии активного рынка для таких операций для того, чтобы определить, осуществлялись операции по рыночным или нерыночным процентным ставкам, используются профессиональные суждения. Основанием для суждения является ценообразование на аналогичные виды операций с несвязанными сторонами и анализ эффективной процентной ставки. Условия в отношении операций со связанными сторонами отражены в Примечании 24.

Сроки полезного использования основных средств. Оценка срока полезного использования основных средств производилась с применением профессионального суждения на основе имеющегося опыта в отношении аналогичных активов. Будущие экономические выгоды, связанные с этими активами, в основном, будут получены в результате их использования. Однако другие факторы, такие как устаревание с технологической или коммерческой точки зрения, а также износ основных средств, часто приводят к уменьшению экономических выгод, связанных с этими активами. Руководство оценивает оставшийся срок полезного использования основных средств исходя из текущего технического состояния активов и с учетом расчетного периода, в течение которого данные активы будут приносить Обществу экономические выгоды. При этом во внимание принимаются следующие основные факторы: (а) ожидаемый срок использования активов; (б) ожидаемый физический износ основных средств, который зависит от эксплуатационных характеристик и регламента технического обслуживания; и (в) моральный износ основных средств с технологической и коммерческой точки зрения в результате изменения рыночных условий.

Если бы расчетные сроки полезного использования активов отличались на 10% от оценок руководства, амортизационные отчисления должны были бы увеличиться или уменьшиться на 3 027 тыс. др. за год, закончившийся 31 декабря 2021 г. (2020 г.: увеличиться или уменьшиться на 3 024 тыс. др.).

Транзакции по приобретению природного газа у покупателя. Общество вовлечено в сделки по реализации услуг третьей стороне и приобретению газа у той же стороны. Руководство считает обоснованным представление сумм в свернутом виде в сответствии с МСФО 15.

Обесценение запасов. Руководство Общества рассматривает обесценение запасов по тем номенклатурным позициям, по которым не было использования в течение года.

5 Применение новых или пересмотренных стандартов и разъяснений

Перечисленные ниже новые или пересмотренные стандарты стали обязательными для Общества с 1 января 2021 года, но не оказали существенного влияния на финансовую отчетность Общества:

Поправка к МСФО (IFRS) 16 «Уступки по аренде, связанные с COVID-19» (выпущена 28 мая 2020 года и вступает в силу для годовых периодов, начинающихся 1 июня 2020 года или после этой даты). Поправка предоставляет арендаторам льготу в форме факультативного освобождения от оценки того, является ли уступка по аренде, связанная с COVID-19, модификацией аренды. Арендаторы могут выбрать вариант учета уступок по аренде таким образом, как если бы такие уступки не являлись модификацией аренды. Это практическое решение применяется только к уступкам по аренде, предоставленным непосредственно в связи с пандемией COVID-19, и только в случае выполнения всех следующих условий: изменение в арендных платежах приводит к пересмотру возмещения за аренду таким образом, что оно не будет превышать сумму возмещения за аренду непосредственно до изменения; любое уменьшение арендных платежей влияет только на платежи к уплате не позднее 30 июня 2021 г.; и отсутствие существенных изменений в других условиях аренды.

5 Применение новых или пересмотренных стандартов и разъяснений (продолжение)

Реформа базовой процентной ставки (IBOR) – поправки к МСФО (IFRS) 9, МСФО (IAS) 39, МСФО (IFRS) 7, МСФО (IFRS) 4 и МСФО (IFRS) 16 – Этап 2 (выпущены 27 августа 2020 г. и вступают в силу в отношении годовых периодов, начинающихся 1 января 2021 г. или после этой даты). Поправки Этапа 2 направлены на решение вопросов, вытекающих из результатов внедрения реформ, в том числе касающихся замены одной базовой процентной ставки на альтернативную. Поправки касаются следующих областей:

- Порядок учета изменений в базисе для определения договорных потоков денежных средств в результате реформы базовой процентной ставки (далее – «реформа IBOR»): В отношении инструментов, к которым применяется оценка по амортизированной стоимости, согласно поправкам, в качестве упрощения практического характера организации должны учитывать изменение в базисе для определения договорных потоков денежных средств в результате реформы IBOR путем актуализации эффективной процентной ставки с помощью руководства, содержащегося в пункте B5.4.5 МСФО (IFRS) 9. Следовательно, на соответствующий момент не были признаны прибыль или убыток. Указанное упрощение практического характера применяется только к такому изменению и в такой степени, в которой они необходимы как непосредственное следствие реформы IBOR, а новый базис экономически эквивалентен предыдущему базису. Страховщики, применяющие временное освобождение от применения МСФО (IFRS) 9, также должны применять такое же упрощение практического характера. В МСФО (IFRS) 16 также была внесена поправка, согласно которой арендаторы обязаны использовать аналогичное упрощение практического характера для учета модификаций договоров аренды, которые меняют базис для определения будущих арендных платежей в результате реформы IBOR.
- Дата окончания для освобождения по поправкам Этапа 1 для не определенных в договоре компонентов риска в отношениях хеджирования: В соответствии с поправками Этапа 2 организациям необходимо в перспективе прекратить применять освобождения Этапа 1 в отношении не определенных в договоре компонентов риска на более раннюю из двух дат: на дату внесения изменений в не определенный в договоре компонент риска или на дату прекращения отношений хеджирования. В поправках Этапа 1 не определена дата окончания в отношении компонентов риска.
- Дополнительные временные исключения из применения конкретных требований к учету хеджирования: Поправки Этапа 2 предусматривают дополнительное временное освобождение от применения особых требований, установленных МСФО (IAS) 39 и МСФО (IFRS) 9, учета хеджирования к отношениям хеджирования, на которые реформа IBOR оказывает прямое воздействие.
- Дополнительное раскрытие информации по МСФО (IFRS) 7, относящееся к реформе IBOR: В поправках устанавливаются требования к раскрытию следующей информации: (i) как организация управляет процессом перехода на альтернативные базовые ставки; ее прогресс и риски, вытекающие из этого перехода; (ii) количественная информация о производных и непроизводных финансовых инструментах, которым предстоит переход, в разбивке по существенным базовым процентным ставкам; и (iii) описание любых изменений в стратегии управлении рисками в результате реформы IBOR.

6 Новые стандарты и интерпретации

Опубликован ряд новых стандартов и интерпретаций, которые являются обязательными для годовых периодов, начинающихся 1 января 2022 г. или после этой даты, и которые Общество не приняло досрочно.

Поправки к МСФО (IFRS) 10 и МСФО (IAS) 28 – «Продажа или езнос активов в сделках между инвестором и его ассоциированной организацией или совместным предприятием» (выпущены 11 сентября 2014 года и вступают в силу для годовых периодов, начинающихся с даты, которая будет определена Советом по МСФО, или после этой даты). Данные поправки устраняют несоответствие между требованиями МСФО (IFRS) 10 и МСФО (IAS) 28, касающимися продажи или взноса активов в ассоциированную организацию или совместное предприятие инвестором. Основное последствие применения поправок заключается в том, что прибыль или убыток признаются в полном объеме в том случае, если сделка касается бизнеса. Если активы не представляют собой бизнес, даже если этими активами владеет дочерняя организация, признается только часть прибыли или убытка.

МСФО (IFRS) 17 «Договоры страхования» (выпущен 18 мая 2017 г. и вступает в силу для годовых периодов, начинающихся 1 января 2021 г. или после этой даты, дата вступления в силу была впоследствии перенесена на 1 января 2023 г. Поправками к МСФО (IFRS) 17, как указывается ниже). МСФО (IFRS) 17 заменяет МСФО (IFRS) 4, который разрешал компаниям применять существующую практику учета договоров страхования, в результате чего инвесторам было сложно сравнивать и сопоставлять финансовые результаты в иных отношениях аналогичных страховых компаний. МСФО (IFRS) 17 является единым, основанным на принципах стандартом учета всех видов договоров страхования, включая договоры перестрахования, имеющиеся у страховщика. Согласно данному стандарту, признание и оценка групп договоров страхования должны производиться по (і) приведенной стоимости будущих денежных потоков (денежные потоки по выполнению договоров), скорректированной с учетом риска, в которой учтена вся имеющаяся информация о денежных потоках по выполнению договоров, соответствующая наблюдаемой рыночной информации, к которой прибавляется (если стоимость является обязательством) или из которой вычитается (если стоимость является активом) (ii) сумме нераспределенной прибыли по группе договоров (сервисная маржа по договорам). Страховщики будут отражать прибыль от группы договоров страхования за период, в течение которого они предоставляют страховое покрытие, и по мере освобождения от риска. Если группа договоров является или становится убыточной, организация будет сразу же отражать убыток.

Поправки к МСФО (IFRS) 17 и поправки к МСФО (IFRS) 4 (выпущены 25 июня 2020 г. и вступают в силу для годовых периодов, начинающихся 1 января 2023 г. или после этой даты). Поправки включают ряд разъяснений, направленных на облегчение внедрения МСФО (IFRS) 17 и упрощение отдельных требований стандарта и перехода. Эти поправки относятся к восьми областям МСФО (IFRS) 17 и не предусматривают изменения основополагающих принципов стандарта. В МСФО (IFRS) 17 были внесены следующие поправки:

- Дата вступления в силу: Дата вступления в силу МСФО (IFRS) 17 (с поправками) отложена на два года. Стандарт должен применяться к годовым отчетным периодам, начинающимся с 1 января 2023 г. или после этой даты. Установленный в МСФО (IFRS) 4 срок действия временного освобождения от применения МСФО (IFRS) 9 также перенесен на годовые отчетные периоды, начинающиеся 1 января 2023 г. или после этой даты.
- Ожидаемое возмещение страховых аквизиционных денежных потоков: Организации должны относить часть своих аквизиционных затрат на соответствующие договоры, по которым ожидается продление, и признавать такие затраты в качестве активов до момента признания организацией продления договора. Организации должны оценивать вероятность возмещения актива на каждую отчетную дату и представлять информацию о конкретном активе в примечаниях к финансовой отчетности.
- Маржа за предусмотренные договором услуги, которая относится на инвестиционные услуги: Следует выделить единицы покрытия с учетом объема выгод и ожидаемого периода как страхового покрытия, так и инвестиционных услуг по договорам с переменными платежами и по прочим договорам с услугами по получению инвестиционного дохода в соответствии с общей моделью. Затраты, связанные с инвестиционной деятельностью, следует включать в качестве денежных потоков в границы договора страхования в тех случаях, когда организация осуществляет такую деятельность для повышения выгод от страхового покрытия для страхователя.
- Приобретенные договоры перестрахования возмещение убытков: Когда организация признает убыток при первоначальном признании по обременительной группе базовых договоров страхования или по добавлению обременительных базовых договоров страхования к группе, организации следует скорректировать маржу за предусмотренные договором услуги по соответствующей группе приобретенных договоров перестрахования и признать прибыль по таким договорам перестрахования. Сумма убытка, возмещенного по договору перестрахования, определяется путем умножения убытка, признанного по базовым договорам страхования, и процента требований по базовым договорам страхования, который организация ожидает возместить по приобретенному договору перестрахования. Данное требование будет применяться только в том случае, когда приобретенный договор перестрахования признается до признания убытка по базовым договорам страхования или одновременно с таким признанием.

• Прочие поправки Прочие поправки включают исключения из сферы применения для некоторых договоров о кредитных картах (или аналогичных договоров) и для некоторых кредитных договоров; представление активов и обязательств по договорам страхования в отчете о финансовом положении в портфелях, а не в группах; применимость варианта снижения риска при снижении финансовых рисков с помощью приобретенных договоров перестрахования и непроизводных финансовых инструментов по справедливой стоимости через прибыль или убыток; выбор учетной политики для изменения оценочных значений, отраженных в предыдущей промежуточной финансовой отчетности, при применении МСФО (IFRS) 17; включение платежей и поступлений по налогу на прибыль, относимых на конкретного страхователя, по условиям договора страхования в денежные потоки по выполнению договоров; выборочное освобождение от требований в течение переходного периода и прочие мелкие поправки.

Классификация обязательств на краткосрочные и долгосрочные – Поправки к МСФО (IAS) 1 (выпущены 23 января 2020 г. и вступают в силу для годовых периодов, начинающихся 1 января 2022 года или после этой даты). Данные поправки ограниченной сферы применения уточняют, что обязательства классифицируются на краткосрочные и долгосрочные в зависимости от прав, существующих на конец отчетного периода. Обязательства являются долгосрочными, если организация имеет на конец отчетного периода существенное право отложить их погашение как минимум на 12 месяцев. Руководство более не содержит требования о том, что такое право должно быть безусловным. Ожидания руководства в отношении того, будет ли оно впоследствии использовать свое право отложить погашение, не влияют на классификацию обязательств. Право отложить погашение возникает только в случае, если организация выполняет все применимые условия на конец периода. Обязательство классифицируется как краткосрочное, если условие нарушено на отчетную дату или до нее, даже в случае, когда по окончании отчетного периода от кредитора получено освобождение от обязанности выполнять условие. В то же время кредит классифицируется как долгосрочный, если условие кредитного соглашения нарушено только после отчетной даты. Кроме того, поправки уточняют требования к классификации долга, который организация может погасить посредством его конвертации в собственный капитал. «Погашение» определяется как прекращение обязательства посредством расчетов в форме денежных средств, других ресурсов, содержащих экономические выгоды, или собственных долевых инструментов организации. Предусмотрено исключение для конвертируемых инструментов, которые могут быть конвертированы в собственный капитал, но только для тех инструментов, где опцион на конвертацию классифицируется как долевой инструмент в качестве отдельного компонента комбинированного финансового инструмента.

«Выручка. полученная до начала предполагаемого использования Обременительные договоры – стоимость выполнения договора». «Ссылка на Концептуальные основы» – поправки с ограниченной сферой применения к МСФО (IAS) 16, МСФО (IAS) 37 и МСФО (IFRS) 3, и Ежегодные усовершенствования МСФО за 2018-2020 гг., касающиеся МСФО (IFRS) 1, МСФО (IFRS) 9, МСФО (IFRS) 16 и МСФО (IAS) 41 (выпущены 14 мая 2020 г. и вступают в силу для годовых периодов, начинающихся 1 января 2022 г. или после этой даты). Поправка к МСФО (IAS) 16 запрещает организациям вычитать из стоимости объекта основных средств какую-либо выручку, полученную от продажи готовой продукции, произведенной в период подготовки организацией данного актива к предполагаемому использованию. Выручка от продажи такой готовой продукции вместе с затратами на ее производство теперь признаются в составе прибыли или убытка. Организация должна применять МСФО (IAS) 2 для оценки стоимости такой готовой продукции. Стоимость не будет включать амортизацию такого тестируемого актива, поскольку он еще не готов к предполагаемому использованию. В поправке к МСФО (IAS) 16 также разъясняется, что организация «проверяет надлежащее функционирование актива» посредством оценки технических и физических характеристик данного актива. Финансовые показатели такого актива не имеют значения для данной оценки. Следовательно, актив может функционировать в соответствии с намерениями руководства и подлежать амортизации до того, как он достигнет ожидаемого руководством уровня операционной деятельности.

В поправке к МСФО (IAS) 37 дается разъяснение понятия «затраты на выполнение договора». В поправке объясняется, что прямые затраты на выполнение договора включают в себя дополнительные затраты на выполнение такого договора; и распределение других затрат, которые непосредственно связаны с выполнением договора. Поправка также разъясняет, что до создания отдельного резерва под обременительный договор организация признает весь убыток от обесценения активов, использованных при выполнении договора, а не активов, предназначенных для выполнения этого договора.

МСФО (IFRS) 3 был дополнен включением в него ссылки на Концептуальные основы финансовой отчетности 2018 года, позволяющей определить, что представляет собой актив или обязательство при объединении бизнеса. До принятия данной поправки МСФО (IFRS) 3 включал ссылку на Концептуальные основы финансовой отчетности 2001 года. Кроме того, в МСФО (IFRS) 3 добавлено новое исключение в отношении обязательств и условных обязательств. Это исключение предусматривает, что в отношении некоторых видов обязательств и условных обязательств организация, применяющая МСФО (IFRS) 3, должна ссылаться на МСФО (IAS) 37 или на Разъяснение КРМФО (IFRIC) 21, а не на Концептуальные основы финансовой отчетности 2018 года. Без этого нового исключения организации пришлось бы признавать некоторые обязательства при объединении бизнеса, которые она не признавала бы в соответствии с МСФО (IAS) 37. Следовательно, сразу же после приобретения организация должна была бы прекратить признание таких обязательств и признать доход, не отражающий экономическую выгоду. Также было разъяснено, что организация-покупатель не обязана признавать условные активы, как они определены согласно МСФО (IAS) 37, на дату приобретения.

В поправке к МСФО (IFRS) 9 рассматривается вопрос о том, какие платежи следует включать в «10%-е тестирование» для прекращения признания финансовых обязательств. Затраты или платежи могут осуществляться в пользу третьих сторон или кредитора. В соответствии с данной поправкой затраты или платежи в пользу третьих сторон не будут включаться в «10%-е тестирование».

Внесены поправки в иллюстративный пример 13 к МСФО (IFRS) 16: убран пример платежей арендодателя, относящихся к улучшениям арендованного имущества. Данная поправка внесена для того, чтобы избежать потенциальной неопределенности в отношении способа учета улучшений арендованного имущества.

МСФО (IFRS) 1 разрешает применять освобождение, если дочерняя организация начинает применять МСФО с более поздней даты, чем ее материнская организация. Дочерняя организация может оценить свои активы и обязательства по балансовой стоимости, в которой они были бы включены в консолидированную финансовую отчетность материнской организации, исходя из даты перехода материнской организации на МСФО, если бы не было сделано никаких поправок для целей консолидации и отражения результатов объединения бизнеса, в рамках которого материнская организация приобрела указанную дочернюю организацию. В МСФО (IFRS) 1 внесена поправка, которая позволяет организациям, применившим данное исключение, предусмотренное МСФО (IFRS) 1, также оценивать накопленные курсовые разницы, используя числовые значения показателей, отраженные материнской организацией, на основании даты перехода материнской организации на МСФО. Эта поправка к МСФО (IFRS) 1 распространяет действие указанного выше освобождения на накопленные курсовые разницы, чтобы сократить затраты организаций, впервые применяющих МСФО. Эта поправка также будет применяться к ассоциированным организациям и совместным предприятиям, воспользовавшимся тем же освобождением, предусмотренным МСФО (IFRS) 1.

Отменено требование, согласно которому организации должны были исключать денежные потоки для целей налогообложения при оценке справедливой стоимости в соответствии с МСФО (IAS) 41. Эта поправка должна обеспечить соответствие требованию, содержащемуся в стандарте, о дисконтировании денежных потоков после налогообложения.

Поправки к МСФО (IAS) 1 и Практическому руководству 2 по МСФО: Раскрытие информации об учетной политике (выпущено 12 февраля 2021 г. и действует в отношении годовых периодов, начинающихся с 1 января 2023 г. или после этой даты). В МСФО (IAS) 1 были внесены поправки, требующие от организаций раскрывать существенную информацию о своей учетной политике вместо основных положений учетной политики. Поправки содержат определение существенной информации об учетной политике. Кроме того, поправки разъясняют, что информация об учетной политике, как ожидается, будет существенной, если без нее пользователи финансовой отчетности не смогут понять другую существенную информацию в финансовой отчетности. В поправках приводятся примеры информации об учетной политике, которая с вероятностью будет считаться существенной для финансовой отчетности организации. Кроме того, поправка к МСФО (IAS) 1 разъясняет, что несущественную информацию об учетной политике не нужно раскрывать. Однако, если такая информация раскрывается, она не должна затруднять понимание существенной информации об учетной политике. В поддержку этой поправки были также внесены изменения в Практическое руководство 2 по МСФО «Формирование суждений о существенности», содержащее рекомендации по применению концепции существенности к раскрытию информации об учетной политике.

Поправки к МСФО (IAS) 8: «Определение бухгалтерских оценок» (выпущены 12 февраля 2021 г. и вступают в силу для годовых периодов, начинающихся 1 января 2023 г. или после этой даты). Поправка к МСФО (IAS) 8 разъясняет, как организациям следует различать изменения в учетной политике и изменения в бухгалтерских оценках.

«Уступки по аренде, связанные с COVID-19» – Поправки к МСФО (IFRS) 16 (выпущены 31 марта 2021 года и вступают в силу для годовых периодов, начинающихся 1 апреля 2021 года или после этой даты). В мае 2020 г. была выпущена поправка к МСФО (IFRS) 16, предусматривающая факультативное освобождение арендаторов от оценки того, является ли уступка по аренде, связанная с COVID-19, которая ведет к снижению арендных платежей по состоянию на 30 июня 2021 г. или до этой даты, модификацией аренды. В соответствии с поправкой, выпущенной 31 марта 2021 г., был продлен срок действия освобождения с 30 июня 2021 г. по 30 июня 2022 г.

Отложенный налог в отношении активов и обязательств, возникающих в результате *одной и той же операции – Поправки к МСФО (IAS) 12* (выпущены 7 мая 2021 г., вступают в силу для годовых периодов, начинающихся 1 января 2023 г. или после этой даты). В поправках к МСФО (IAS) 12 разъясняется, каким образом необходимо отражать отложенный налог по таким операциям, как аренда и начисление обязательств по выводу активов из эксплуатации. В определенных обстоятельствах организации освобождаются от отражения отложенного налога первоначальном признании активов или обязательств. Ранее неопределенность в отношении применения этого исключения к таким операциям, как аренда и вывод активов из эксплуатации, – операциям, по которым одновременно признается и актив, и обязательство. В поправках разъясняется, что данное исключение не применяется, и что организации обязаны отражать отложенный налог по таким операциям. Согласно этим поправкам, организации должны признавать отложенный налог по операциям, по которым при первоначальном признании возникают равные суммы налогооблагаемых и вычитаемых временных разниц.

Если выше не указано иное, ожидается, что данные новые стандарты и разъяснения существенно не повлияют на финансовую отчетность Общества.

7 Основные средства

Изменения балансовой стоимости основных средств представлены ниже:

В тысячах армянских драмов	Земля и здания	Приспособ- ления и сооружения	Оборудо- вание	Транс- портные средства	Прочие основные средства	Незавер- шенное строи- тельство	Итого
Первоначальная							
стоимость на 1 января 2020 г.	544 687	49 197	146 633	250 110	65 893	_	1,056,520
Накопленная амортизация	(260 392)	(38 040)	(134 595)	(212 576)	(13 497)	_	(659,100)
		,					
Балансовая стоимость на 1 января 2020 г.	284 295	11 157	12 038	37 534	52 396	-	397,420
Поступления Выбытия	3 287 -	-	21 999 75	- -	2 215 (1 304)	62 584 (190)	90,085 (1,419)
Перевод из одной категории в другую Амортизация	39 846 (8 155)	21 560 (1 036)	- (11 296)	- (6 761)	(22 008) (2 990)	(39 398)	(30,238)
Балансовая стоимость на 31 декабря 2020 г.	319,273	31 681	22 816	30 773	28 309	22 996	455 848
Первоначальная							
стоимость на 1 января 2021 г.	587 820	70 757	161 617	250 110	44 796	22 996	1,138,096
Накопленная амортизация	(268 547)	(39 076)	(138 801)	(219 337)	(16 487)	-	(682,248)
Балансовая стоимость на 1 января 2021 г.	319 273	31 681	22 816	30 773	28 309	22 996	455,848
Поступления Выбытия	-	-	29 255 (572)	1 040	209 (1 370)	59 071 (84)	89,575 (2,026)
Перевод из одной категории в другую Амортизация	- (8 381)	72 874 (1 134)	- (12 446)	224 (5 240)	8 252 (3 065)	(81 350) -	(30,266)
Балансовая стоимость на 31 декабря 2021 г.	310,892	103 421	39 053	26 797	32 335	633	513 131
Первоначальная							
стоимость на 31 декабря 2021 г.	587 820	142 930	184 018	172 498	90 773	633	1 178 672
Накопленная амортизация	(276 928)	(39 509)	(144 965)	(145 701)	(58 438)	-	(665,541)
Балансовая стоимость на 31 декабря 2021 г.	310,892	103 421	39 053	26 797	32 335	633	513 131

Примечание было изменено на движение балансовой стоимости для более наглядного представления информации. Информация за 2020 год в данной финансовой отчетности была представлена соответствующим образом. Данное изменение является изменением презентации и не является исправлением ошибки.

8 Запасы

В тысячах армянских драмов	2021 г.	2020 г.
Материалы	64 155	104 954
Одорант	35 626	32 795
Смазочные материалы	12 604	20 006
Топливо	940	2 076
Прочие запасы	1 412	908
Резерв под обесценение запасов	(46 033)	(75 517)
Итого запасы на 31 декабря	68 704	85 222

Стоимость запасов, признанная как расход в течение периода, представляет собой себестоимость продаж в сумме 336 492 тыс. др. (2020 г.: 319490 тыс. др.).

9 Торговая и прочая дебиторская задолженность

В тысячах армянских драмов	2021 г.	2020 г.
Торговая дебиторская задолженность Прочая финансовая дебиторская задолженность За вычетом оценочного резерва под кредитные убытки	740 564 12 795 (2 315)	744 817 1 097 -
Итого финансовые активы в составе дебиторской задолженности	751 044	745 914
Предоплата	4 507	3 267
Итого торговая и прочая дебиторская задолженность	755 551	749 181

Общество применяет упрощенный подход, предусмотренный в МСФО (IFRS) 9, к оценке ожидаемых кредитных убытков, при котором используется оценочный резерв под ожидаемые кредитные убытки за весь срок для всей торговой дебиторской задолженности.

Для оценки ожидаемых кредитных убытков торговая дебиторская задолженность была оценена индивидуально для крупных корпораций и сгруппирована на основании общих характеристик кредитного риска и количества дней просрочки платежа для малых предприятий. Сумма резерва под ожидаемые кредитные убытки по состоянию на 31 декабря 2021 года и 31 декабря 2020 года была несущественна.

10 Денежные средства и эквиваленты денежных средств

В тысячах армянских драмов	2021 г.	2020 г.
Остатки на банковских счетах до востребования	15 798	978
Денежные средства в кассе	77	74
Итого денежные средства и эквиваленты денежных средств на 31 декабря	15 875	1 052

Средства на банковских счетах до востребования размещены в банках, входящих в десятку крупнейших банков Республики Армения, и классифицируются как краткосрочные и необесцененные (2020 г.: в банках, входящих в десятку крупнейших банков Республики Армения, и классифицируются как краткосрочные и необесцененные).

11 Уставный капитал

В тысячах армянских драмов	Доли	Итого
На 1 января 2020 г.	2 254 623	2 254 623
На 31 декабря 2020 г.	2 254 623	2 254 623
На 31 декабря 2021 г.	2 254 623	2 254 623

Эмиссионный доход представляет собой сумму, на которую взносы в капитал превышали номинальную стоимость выпущенных долей.

12 Торговая и прочая кредиторская задолженность

В тысячах армянских драмов	2021 г.	2020 г.
Торговая кредиторская задолженность	52 008	37 111
Начисленные обязательства и прочая кредиторская задолженность	1 319	4 767
Итого финансовая кредиторская задолженность в составе торговой и прочей кредиторской задолженности	53 327	41 878
Кредиторская задолженность по налогам	161 784	222 003
Начисленное вознаграждение сотрудникам	102 186	89 954
Предоплата полученная	15	15
Итого торговая и прочая кредиторская задолженность	317 312	353 850

13 Анализ выручки от продаж по видам

Все доходы от контрактов с клиентами раскрыты следующим образом:

В тысячах армянских драмов	2021 г.	2020 г.
Выручка от транспортировки природного газа Выручка от оказания услуг по ремонту Выручка от продажи соляного раствора Прочее	3 056 669 250 763 8 148 68 109	3 123 226 133 800 15 924 64 768
Итого выручка	3 383 689	3 337 718

Все доходы признаются в течение периода.

14 Себестоимость продаж

В тысячах армянских драмов	2021 г.	2020 г.
Расходы по вознаграждению сотрудникам	1 204 231	1 194 033
Стоимость использованных запасов	336 516	319 490
Приобретённые услуги	76 463	75 868
Электроэнергия	67 943	66 702
Расходы на аренду	44 275	41 817
Ремонт и текущее обслуживание основных средств	41 021	40 353
Стоимость газа, используемого для собственных нужд	21 358	20 196
Командировочные и представительские расходы	11 466	8 484
Коммунальные услуги	4 321	2 117
Амортизация	4 210	4 511
Телекоммуникационные расходы	4 149	3 820
Прочие расходы	48 397	19 463
Итого себестоимость продаж	1 864 350	1 796 854

В состав расходов по вознаграждению сотрудникам включены взносы в накопительный пенсионный фонд в размере 22 182 тыс. др. (2020: 15 340 тыс. др.).

15 Прочие операционные доходы

В тысячах армянских драмов	2021 г.	2020 г.
Восстановление списанной ранее стоимости запасов		
до чистой цены продажи	16 126	17 858
Доход от прочих услуг	3 992	2 583
Чистая прибыль от выбытия основных средств	3 038	1 825
Чистая прибыль от продажи прочих запасов	178	223
Возмещение ущерба	100	202
Прочие доходы	1 575	23 866
Итого прочие операционные доходы	25 009	46 557

16 Общие и административные расходы

В тысячах армянских драмов	2021 г.	2020 г.
Расходы по вознаграждению сотрудникам	1 234 207	1 278 653
Стоимость использованных запасов	54 834	48 435
Амортизация	26 055	25 727
Представительские и командировочные расходы	18 406	9 402
Ремонт и текущее обслуживание основных средств	14 179	15 861
Приобретенные услуги	11 154	6 918
Электроэнергия	10 122	7 051
Коммунальные услуги	4 264	5 500
Телекоммуникационные расходы	3 525	4 158
Профессиональные услуги	3 415	3 750
Налоги, кроме налога на прибыль	3 279	3 095
Товары для офиса	2 629	2 504
Расходы по страхованию	551	1 932
Банковские расходы	216	190
Прочие общие и административные расходы	10 991	9 020
Итого общие и административные расходы	1 397 827	1 422 196

В состав расходов по вознаграждению сотрудникам включены взносы в накопительный пенсионный фонд в размере 22 744 тыс. др. (2020: 14 275 тыс. др.).

17 Прочие операционные расходы

В тысячах армянских драмов	2021 г.	2020 г.
Расходы по платежам КРОУ	28 221	32 809
Членские взносы	10 800	10 800
Прочие налоги и сборы	2 702	1 934
Расход по резерву по кредитным убыткам	2 315	-
Убыток за вычетом прибыли от курсовых разниц	1 265	1 098
Затраты на обучение персонала	1 119	603
Экологические платежи	512	821
Судебные расходы, штрафы и пени	185	417
Прочие расходы	1 369	21 882
Итого прочие операционные расходы	48 488	70 364

18 Налог на прибыль

(а) Компоненты расхода по налогу на прибыль

Расход по налогу на прибыль включают следующие компоненты:

В тысячах армянских драмов	2021 г.	2020 г.
Отложенный налог	29 911	62 695
Расход по налогу на прибыль за год	29 911	62 695

(б) Сверка расхода по налогу на прибыль с суммой бухгалтерской прибыли, умноженной на применимую ставку налогообложения

Текущая ставка налога на прибыль, применяемая к прибыли Общества за 2021 г. составляет 18% (2020 г.: 18%). Ниже представлена сверка расчетных и фактических расходов по налогу на прибыль:

В тысячах армянских драмов	2021 г.	2020 г.
Прибыль до налогообложения	98 033	94 861
Расчетная сумма расхода по налогу на		
прибыль по установленной законом ставке 18% (2020: 18%):	17 646	17 075
Налоговый эффект расходов, не уменьшающих налогооблагаемую базу,		
и доходов, не включаемых в налогооблагаемую базу:		
- Расходы, не уменьшающие налогооблагаемую базу	12 291	12 982
- Необлагаемые доходы	(26)	-
- Эффект изменения налоговой ставки		32 638
Расход по налогу на прибыль за год	29 911	62 695

в) Отложенные налоги в разбивке по видам временных разниц

Различия между МСФО и налоговым законодательством Республики Армения приводят к возникновению временных разниц между балансовой стоимостью активов и обязательств в целях составления финансовой отчетности и их базой для расчета налога на прибыль. Налоговые последствия изменения этих временных разниц подробно представлены ниже.

18 Налог на прибыль (продолжение)

В тысячах армянских драмов	1 января 2021 г.	Отнесено в составе прибылей и убытков	31 декабря 2021 г.
Налоговый эффект временных разниц			
Основные средства	189 253	(2 507)	186 746
Торговая и прочая кредиторская		,	
задолженность	16 946	1 341	18 287
Запасы	13 593	(4 634)	8 959
Налоговые убытки	52 165	(24 111)	28 054
Чистые отложенные налоговые активы	271 957	(29 911)	242 046

Налоговый эффект движения временных разниц за год, закончившийся 31 декабря 2020 г., приведен ниже:

В тысячах армянских драмов	1 января 2020 г.	Отнесено в составе прибылей и убытков	31 декабря 2020 г.
Налоговый эффект временных разниц			
Основные средства	214 505	(25 252)	189 253
Торговая и прочая кредиторская задолженность	19 301	(2 355)	16 946
Запасы	18 675	(5 082)	13 593
Налоговые убытки	82 171	(30 006)	52 165
Чистые отложенные налоговые активы	334 652	(62 695)	271 957

19 Условные и договорные обязательства

Судебные разбирательства. К Обществу периодически в ходе текущей деятельности могут поступать исковые требования. Исходя из собственной оценки, а также консультаций внутренних и внешних профессиональных консультантов, руководство считает, что они не приведут к какимлибо существенным убыткам сверх суммы резервов, отраженных в настоящей финансовой отчетности.

Налоговое законодательство. Налоговое и таможенное законодательство Республики Армения является объектом различных толкований и изменений, которые могут происходить достаточно часто. Интерпретация руководством законодательства применительно к операциям и деятельности Общества может быть оспорена соответствующими органами.

Налоговые органы могут занять более жесткую позицию при интерпретации законодательства и проверке налоговых расчетов. В сочетании с возможным повышением усилия по сбору налогов под бюджетным давлением, может привести к увеличению уровня и частоты проверок налоговыми органами. В частности, возможно, что операции и деятельность, которые не оспаривались в прошлом, могут быть оспорены. Как следствие, значительные дополнительные налоги, пени и штрафы могут быть начислены.

Налоговые проверки могут охватывать три календарных года, предшествующих году, в котором вынесены решения о проведении проверки. При определенных обстоятельствах могут быть проверены и более ранние периоды.

19 Условные и договорные обязательства (продолжение)

Законодательство Республики Армения о трансфертном ценообразовании, в целом, соответствует международным принципам трансфертного ценообразования, разработанным Организацией экономического сотрудничества и развития (ОЭСР), с определенными особенностями. Законодательство о трансфертном ценообразовании предусматривает возможность доначисления налоговых обязательств по контролируемым сделкам (сделкам с взаимозависимыми лицами и определенным видам сделок с невзаимозависимыми лицами), если цена сделки не соответствует рыночной. Руководство внедряет систему внутреннего контроля в целях выполнения требований действующего законодательства о трансфертном ценообразовании.

Налоговые обязательства, возникающие в результате совершения контролируемых сделок, определяются на основе фактических цен таких сделок. Существует вероятность того, что по мере дальнейшего развития практики применения правил трансфертного ценообразования эти цены могут быть оспорены. Влияние такого развития событий не может быть оценено с достаточной степенью надежности, однако может быть значительным с точки зрения финансового положения и/или хозяйственной деятельности.

Вопросы охраны окружающей среды. В настоящее время в Республике Армения ужесточается природоохранное законодательство и продолжается пересмотр позиции государственных органов Республики Армения относительно обеспечения его соблюдения. Общество проводит периодическую оценку своих обязательств, связанных с охраной окружающей среды. По мере выявления обязательств, они незамедлительно отражаются в отчетности. Потенциальные обязательства. которые МОГУТ возникнуть В результате изменения существующего законодательства и нормативных актов, а также в результате судебной практики, не могут быть оценены с достаточной степенью надежности, хотя и могут оказаться значительными. Руководство Общества считает, что в условиях существующей системы контроля за соблюдением действующего природоохранного законодательства не имеется значительных обязательств, возникающих в связи с нанесением ущерба окружающей среде.

20 Управление финансовыми рисками

Функция управления рисками Общества осуществляется в отношении финансовых рисков, операционных и юридических рисков. Финансовый риск включает рыночный риск (валютный риск, риск изменения процентной ставки и прочий ценовой риск), кредитный риск и риск ликвидности. Главной задачей функции управления финансовыми рисками является определение лимитов риска и дальнейшее обеспечение соблюдения установленных лимитов. Управление операционным и юридическим рисками должно обеспечивать надежное функционирование внутренней политики и процедур Общества в целях минимизации данных рисков.

Кредитный риск. Общество подвержено кредитному риску, а именно риску того, что одна из сторон по финансовому инструменту нанесет финансовые убытки другой стороне посредством неисполнения своих обязательств. Подверженность кредитному риску возникает в результате продажи Обществом продукции на условиях отсрочки платежа и совершения других сделок с контрагентами, в результате которых возникают финансовые активы.

Максимальный кредитный риск, возникающий у Общества по классам активов, отражен в балансовых стоимостях торговой и прочей финансовой дебиторской задолженности (Прим. 9) и денежных средств и их эквивалентов (Прим. 10).

Руководство Общества проводит анализ по срокам задержки платежей дебиторской задолженности по основной деятельности и отслеживает просроченные остатки дебиторской задолженности.

Концентрация кредитного риска. Общество подвержено концентрации кредитного риска. На 31 декабря 2021 г. у Общества был один контрагент (2020 г.: один контрагент) общая сумма остатков дебиторской задолженности которого была свыше 100 000 тыс. др. суммарно данная дебиторская задолженность составляла 727 482 тыс. др. (2020 г.: 697 956 тыс. др.) или 97% общей суммы дебиторской задолженности по основной деятельности и прочей финансовой дебиторской задолженности (2019 г.: 94% общей суммы дебиторской задолженности по основной деятельности и прочей финансовой дебиторской задолженности).

20 Управление финансовыми рисками (продолжение)

Рыночный риск. Общество подвержено воздействию рыночных рисков. Рыночные риски связаны с открытыми позициями по: а) иностранным валютам, б) процентным активам и обязательствам, и в) долевым инструментам, которые подвержены риску общих и специфических изменений на рынке. Руководство устанавливает лимиты в отношении сумм приемлемого риска и контролирует их соблюдение на ежедневной основе. Однако применение данного подхода не может предотвратить убытки сверх этих лимитов в случае более существенных изменений на рынке.

Чувствительность к рыночному рынку, представленное ниже, основано на изменении одного фактора при том, что все остальные переменные характеристики остаются неизменными. На практике такое едва ли возможно и изменения нескольких факторов могут коррелировать – например, изменение процентной ставки и валютных курсов.

Валютный риск. В отношении валютного риска руководство устанавливает ограничения по уровню риска по каждой валюте и в целом. Мониторинг указанных позиций осуществляется на ежемесячной основе. Общество не подвержено валютному риску на конец отчетного периода.

Процентный риск. Общество не подвержено риску, связанному с влиянием колебаний рыночных процентных ставок на ее финансовое положение и денежные потоки, поскольку Общество не имеет процентных активов и обязательств.

У Общества нет формальной политики и процедур для управления процентными рисками , так как руководство считает этот риск как незначительный для бизнеса Общества.

Прочий ценовой риск. Общество не подвержено риску изменения цены на долевые инструменты.

Риск ликвидности. Риск ликвидности — это риск того, что Общество столкнется с трудностями при выполнении финансовых обязательств. Общество подвержено риску в связи с ежедневной необходимостью использования имеющихся денежных средств. Риском ликвидности управляет руководство, которое ежемесячно контролирует прогнозы движения денежных средств Общества.

Общество старается поддерживать устойчивую базу финансирования, состоящую преимущественно из заемных средств, торговой и прочей кредиторской задолженности. Общество инвестирует средства в диверсифицированные портфели ликвидных активов с тем, чтобы иметь возможность быстро и соответствующим образом реагировать на непредвиденные требования к уровню ликвидности. Портфель ликвидности Общества включает денежные средства и их эквиваленты (Примечание 10). Согласно оценкам руководства, денежные средства из портфеля ликвидности могут быть обращены в денежные средства в течение одного дня в целях удовлетворения непредвиденных потребностей в ликвидности.

Руководство Общества контролирует позицию по ликвидности и регулярно проводит стресс-тестирование по ликвидности при различных сценариях, охватывающих стандартные и более неблагоприятные рыночные условия.

Приведенные ниже таблицы показывают распределение обязательств по состоянию на 31 декабря 2021 и 2020 гг. по договорным срокам, оставшимся до погашения. Суммы, раскрытые в таблицах сроков погашения, представляют контрактные недисконтированные денежные потоки, включая будущие выплаты по процентам и общую сумму обязательств по займам.

20 Управление финансовыми рисками (продолжение)

В тех случаях, когда сумма к выплате не является фиксированной, сумма в таблице определяется исходя из условий, существующих на отчетную дату. Валютные выплаты пересчитываются с использованием обменного курса спот на конец отчетного периода. В таблице ниже представлен анализ финансовых обязательств по срокам погашения по состоянию на 31 декабря 2021 г.:

В тысячах армянских драмов	До востребования и в срок менее 1 месяца	Итого
Обязательства		
Торговая кредиторская задолженность (Примечание 12)	52 008	52 008
Прочая финансовая кредиторская задолженность (Примечание 12)	1 319	1 319
Итого будущие выплаты, включая будущие выплаты основной суммы и процентов	53 327	53 327

В таблице ниже представлен анализ финансовых обязательств по срокам погашения по состоянию на 31 декабря 2020 г.:

В тысячах армянских драмов	До востребования и в срок менее 1 месяца	Итого
Обязательства		
Торговая кредиторская задолженность	07.444	07.444
(Примечание 12) Прочая финансовая кредиторская	37 111	37 111
задолженность (Примечание 12)	4 767	4 767
Итого будущие выплаты, включая будущие выплаты основной суммы и процентов	41 878	41 878

21 Управление капиталом

Задачей Общества в области управления капиталом является обеспечение способности Общества продолжать непрерывную деятельность, обеспечивая участникам приемлемый уровень доходности, соблюдая интересы других партнеров и поддерживая оптимальную структуру капитала, позволяющую минимизировать затраты на капитал. Для поддержания и регулирования структуры капитала Общество может варьировать сумму дивидендов, выплачиваемых участникам, возвращать капитал участникам или продавать активы с целью уменьшения задолженности. Общество считает, что общая сумма капитала под управлением составляет сумму капитала, отраженного в отчете о финансовом положении. Сумма капитала, которым Общество управляло на 31 декабря 2021 г., составляла 1 290 409 тыс. др. (2020 г.: 1 222 287 тыс. др.).

Общество не имеет внешних требований в отношении капитала в 2021 и 2020 годах.

22 Раскрытие информации о справедливой стоимости

Справедливая стоимость – это сумма, на которую финансовый инструмент может быть обменен в ходе текущей операции между заинтересованными сторонами, кроме случаев вынужденной продажи или ликвидации, и наилучшим подтверждением является цена котируемая на активном рынке.

22 Раскрытие информации о справедливой стоимости (продолжение)

Оценочная справедливая стоимость финансовых инструментов рассчитывалась Обществом исходя из имеющейся рыночной информации, если такая имеется, и надлежащих методик оценки. Однако, требуется профессиональное суждение для интерпретации рыночной информации в целях определения справедливой стоимости. Республика Армения продолжает проявлять некоторые характерные особенности, присущие развивающимся рынкам, а экономические условия продолжают ограничивать объемы активности на финансовых рынках. Рыночные котировки могут быть устаревшими или отражать стоимость продажи описанного имущества и, следовательно, не отражать справедливую стоимость финансовых инструментов. Руководство использовало всю имеющуюся рыночную информацию для оценки справедливой стоимости финансовых инструментов.

Финансовые активы, отражаемые по амортизированной стоимости. Справедливая стоимость инструментов с плавающей процентной ставкой обычно равна их балансовой стоимости. Оценочная справедливая стоимость инструментов с фиксированной процентной ставкой основывается на модели дисконтирования сумм ожидаемых будущих денежных потоков с применением действующих процентных ставок для новых инструментов, предполагающих аналогичный кредитный риск и аналогичный срок погашения. Используемые ставки дисконтирования зависят от кредитного риска со стороны контрагента. Справедливая стоимость торговой и прочей дебиторской задолженности приблизительно равна их балансовой стоимости.

Обязательства, отражаемые по амортизированной стоимости. Расчетная справедливая стоимость инструментов с фиксированной процентной ставкой и установленным сроком погашения основывается на ожидаемых дисконтированных денежных потоках с применением процентных ставок для новых инструментов с аналогичным кредитным риском и аналогичным сроком до погашения. Справедливая стоимость торговой и прочей кредиторской задолженности приблизительно равна их балансовой стоимости.

23 Представление финансовых инструментов по категориям оценки

В (IFRS) 9 соответствии МСФО «Финансовые инструменты» Общество классифицирует/распределяет СВОИ финансовые активы по следующим категориям: (а) финансовые активы, оцениваемые по справедливой стоимости через прибыль или убыток; (б) финансовые активы, оцениваемые через прочий совокупный доход и (в) финансовые активы, оцениваемые по амортизированной стоимости («АС»). Категория «финансовые активы, оцениваемые по справедливой стоимости через прибыль или убыток», имеет две подкатегории: (i) активы, оцениваемые по справедливой стоимости через прибыль или убыток в обязательном порядке, и (ii) активы, отнесенные к данной категории при первоначальном признании.

В таблице ниже представлена сверка классов финансовых активов с вышеуказанными категориями оценки на 31 декабря 2020 г. и на 31 декабря 2019 г.:

	AC	
В тысячах армянских драмов	2021 г.	2020 г.
Активы		
Денежные средства и их эквиваленты (Примечание 10)		
- Остатки на банковских счетах до востребования	15 798	978
- Денежные средства в кассе	77	74
Торговая и прочая дебиторская задолженность (Примечание 9)		
- Торговая дебиторская задолженность	740 564	744 817
- Прочая дебиторская задолженность	10 480	1 097
Итого финансовые активы	766 919	746 966

24 Расчеты и операции со связанными сторонами

Стороны обычно считаются связанными, если они находятся под общим контролем, или одна из сторон имеет возможность контролировать другую сторону, или может оказывать значительное влияние на принимаемые ею решения по вопросам финансово-хозяйственной деятельности или осуществлять над ней совместный контроль. При рассмотрении взаимоотношений с каждой из возможных связанных сторон принимается во внимание экономическое содержание таких взаимоотношений, а не только их юридическая форма.

Остатки по операциям со связанными сторонами по состоянию на 31 декабря 2021 г. представлены ниже:

В тысячах армянских драмов	Материнская организация	Организации под общим контролем
Торговая и прочая дебиторская задолженность Торговая и прочая кредиторская задолженность	727 482 25 418	79 10 223

Остатки по операциям со связанными сторонами по состоянию на 31 декабря 2020 г. представлены ниже:

В тысячах армянских драмов	Материнская организация	Организации под общим контролем
Торговая и прочая дебиторская задолженность Торговая и прочая кредиторская задолженность	697 957 16 483	- 10 922

Ниже указаны статьи доходов и расходов по операциям со связанными сторонами за год, закончившийся 31 декабря 2021 г.:

В тысячах армянских драмов	Материнская организация	Организации под общим контролем	
Выручка от оказания услуг Закупки сырья и материалов	3 130 333 (22 555)	(93 582)	
Арендные расходы Прочие доходы и расходы	(28 635) (3 992)	(7 380)	

Ниже указаны статьи доходов и расходов по операциям со связанными сторонами за год, закончившийся 31 декабря 2020 г.:

В тысячах армянских драмов	Материнская организация	Организации под общим контролем	
Выручка от оказания услуг	3 103 955	-	
Закупки сырья и материалов	(23 755)	(84 897)	
Арендные расходы	(49 680)	-	
Прочие доходы и расходы	(1 053)	-	

24 Расчеты и операции со связанными сторонами (продолжение)

Вознаграждение ключевого управленческого персонала. В состав ключевого управленческого персонала входят следующие лица: директор, заместители директора и главный бухгалтер.

В таблице ниже представлена информация о вознаграждении ключевого управленческого персонала:

	2021 г.		2020 г.	
	Расходы	Начисленное	Расходы	Начисленное
В тысячах армянских драмов		обязательство		обязательство
Краткосрочные выплаты: - Заработная плата - Краткосрочные премиальные выплаты	72 758 30 063	11 965 -	81 483 21 342	11 771 -
Итого	102 821	11 965	102 825	11 771

В состав заработной платы и краткосрочных премиальных выплат включены затраты на государственное пенсионное и социальное обеспечение в размере 2 184 тыс. др.

Краткосрочные премиальные вознаграждения подлежат выплате в полном объеме в течение 12 месяцев после окончания периода, в котором руководство оказало соответствующие услуги.

25 События после отчетной даты

После отчетной даты не происходило событий, которые могли бы привести к корректировке или дополнительному раскрытию в финансовой отчетности Общества, подготовленной на 31 декабря 2021 года.